

2020 年度长沙市农业综合行政执法局 部门整体支出绩效自评报告

一、部门概况

（一）单位基本情况。

长沙市农业综合行政执法局是 2019 年 12 月由原市动物卫生监督所、市渔政渔港监督管理站、市农机监理所等 8 家单位整合组建而成的副处级公益一类事业单位，归口市农业农村局管理，主要职责是以市农业农村局名义，在芙蓉区、天心区、岳麓区、开福区、雨花区和长沙高新区范围内，开展兽医兽药、生猪屠宰、种子、化肥、农药、农机、农产品质量安全、动物卫生监督、植物检疫以及渔政等方面的行政处罚和行政处罚相关的行政检查、行政强制工作。单位内设正科级机构 10 个（办公室、教育人事科、法规科、机动执法大队、农业机械执法大队、渔业渔政执法大队、农业投入品执法大队、农产品质量安全执法大队、畜牧兽医执法大队、农业资源保护执法大队，另设机关党组织、纪检监察室），核定全额拨款事业编制 83 名，编制控制数 79 名（其中：副处级局长 1 名，正科职副局长 3 名，正科职纪检负责人 1 名，内设机构正职领导职数 12 名，副职领导职数 20 名）。

（二）单位整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等。

2020年纳入部门整体支出绩效评价支出2594.81万元，其中基本支出2405.58万元，项目支出189.23万元。基本支出是为保障各部门正常运转、完成日常工作任务而发生的各项支出，其中包括工资福利支出1805.41万元，对个人和家庭补助318.4万元，商品和服务支出281.53万元。项目支出为保障各部门行政执法工作发生的各项支出。

二、一般公共预算支出情况

（一）基本支出

2020年基本支出2405.58万元，项目支出189.23万元。基本支出是为保障各部门正常运转、完成日常工作任务而发生的各项支出，其中包括工资福利支出1805.41万元，对个人和家庭补助318.4万元，商品和服务支出281.53万元。

“三公”经费预算执行情况。2020年“三公”经费预算数为49.5万元，其中公务用车运行维护44万元，公务接待5.4万元。三公经费支出为18.91万元，其中公务用车运行维护18.24万元，公务接待0.67万元，为预算的38%，有较大幅度的下降。主要原因是中央八项规定要求以来，我局严格按照省、市委的要求将八项规定精神落实到工作实处，通过尽量压缩公务接待，严格接待规格，控制陪餐人数以及加强公车管理，严格控制公务出行等措施，切实将精神落到实处，使相关费用大幅度下降。

（二）项目支出

2020年项目支出189.23万元，共五个项目。

一是动物及动物产品质量安全监管经费54.4万元；根据执

法办案工作实际及自身建设需求，主要用于农业执法培训、执法办案农资打假活动、执法车辆运行维护等工作支出。

二是动物防疫及兽药监管经费 58.2 万元，根据行业监管特点及执法工作需要，用于购置猪瘟检测试剂、瘦肉精检测试剂、消毒药品、兽药检测服务费。

三是数据线租赁费 19 万元，用于市农业综合行政执法局已建成的信息化监控指挥中心网络数据租赁服务。

四是物业管理费 29.2 万元，用于市农业综合行政执法局机关大院专业化物业管理服务。

五是渔政执法经费 28.41 万元，用于与打击电鱼、毒鱼、炸鱼、偷捕等各类非法捕捞和渔业违法行为查处等相关的开支，主要包括禁渔普法宣传、联合执法行动、涉渔“三无”船舶销毁、视频监控系统及渔政执法装备建设、渔政执法办公趸船维护和渔政执法车辆船艇燃油维修及人工增殖放流购置鱼苗等费用，确保我市“十年禁渔”禁捕工作取得实效。

三、部门项目组织实施情况

（一）项目组织情况分析。严格项目资金预算管理，坚持先有预算后安排使用、一般不作大的调整的原则，根据单位项目管理制度和采购管理制度等有关规定，项目资金按照各科队室根据职能职责提出资金使用计划，提供详实的立项依据，制定预算方案并经局支委会议集体审定后，再按相关程序报审、公开招标、政府采购、组织验收等。

（二）项目管理情况分析。为加强项目资金管理，提高资

金使用效益，明确管理责任，确保项目资金安排的公正公平，结合单位工作实际，制定了项目管理制度，项目资金安排和使用接受社会监督，局办公室、纪检监察室、对口科队室对项目申报、评审、验收全过程开展监督检查，及时受理项目审批过程中的投诉和举报，严肃查处违规违纪行为。

四、资产管理情况

2020年新增资产3797105.36元，其市渔政站、市农机所、市植保站、市种子站整体并入资产2937217.52元，新增办公执法设备859887.84元，处置核销资产937228.50元。2020年提取折旧3749827.44万元，年末资产原值21807156.01元，净资产5847521.4元。

根据资产管理制度，单位的资产实行统一管理、统一调配，并按使用人建立了资产实物管理台账。按政府采购程序和有关规定加强资产的采购手续。年底对财产物资进行清查、盘点、核对、处置。每年按财政要求申报资产配置计划，并严格按批复的资产计划采购，对取得的资产实物及时进行登记造册入账，已到使用年限完全不能使用的资产按处置程序核销，保证账账相符，账实相符。

五、政府性基金预算支出情况

政府性基金预算支出无

六、国有资本经营预算支出情况

国有资本经营预算支出无

七、社会保险基金预算支出情况

社会保险基金预算支出无

八、部门整体支出绩效情况

1、预算绩效管理开展情况。

2020年，长沙市农业综合行政执法局认真落实上级财政部门关于预算绩效管理相关部署，加强制度建设，健全管理体系，实施绩效管理全覆盖，进一步加强财政资金监管，稳步推进预算管理绩效评价工作，促进财政资金使用效益不断提升，财政资金使用更加安全、高效。

2、预算绩效评价报告。

2020年，长沙市农业综合行政执法局严格落实中央、省委和市委的统一部署，聚焦职能转变和职责理顺，突出执法办案主业主责，全面完成农业综合行政执法改革，优化管理体制、机构设置，推进执法力量下沉，不断规范执法程序、提高执法质量、增强执法效能，助力法治长沙建设和乡村振兴战略实施，取得了阶段性成效。先后荣获“全国农业综合行政执法示范窗口”、“中国渔政亮剑2020”系列专项执法行动工作成绩突出集体、“长沙市最佳志愿服务组织”、“脱贫攻坚集体嘉奖”等荣誉称号。

一是以精准改革促“资源集中化”。主动适应新时代新形势大执法理念，突出市级主导行使综合执法职能，全面优化重组执法队伍力量。整合分散在8个单位的农业行政执法职能，对“小、散、弱”机构进行大幅整合，集中人员编制和执法资源，组建长沙市农业综合行政执法局，负责长沙市主城区范围内所

有涉农领域的综合行政执法工作。调整后，新设立机构设置 7 支专业执法队伍，干部职工平均年龄 42 岁，本科及以上学历人员占比 88.9%，涉农专业人员比例 67.9%，配备 12 辆执法车辆、7 艘执法船艇、15 台办案执法箱、2 台无人机、79 台执法记录仪等执法设施设备。通过调整，实现了职能更强、队伍更优、硬件更齐。

二是以标准管理促“执法规范化”。全面梳理农业综合行政执法领域执法事项，建立行政处罚清单 243 项、行政强制清单 29 项，形成权力清单“一张网”。认真落实行政执法三项制度，研究制定信息公开、案件审核、执法人员持证上岗和资格管理等 19 项执法管理制度，全程规范执法行为。加快构建农业综合执法协同共治新格局，按照“职责法定、分级侧重、协同高效、首问负责”的原则，建立与公安、市场监管等部门协同配合机制，完善“行刑衔接”机制，同步开展涉刑案件侦查，实现 1+1>2 的执法效果。

三是以常态学法促“队伍专业化”。建立健全执法队伍素质提升机制，坚持学法用法述法与执法传帮带相结合，每年组织开展“以案释法、以案释责”专题活动 10 场以上，举办农业执法能力提升专题培训 2 次以上，轮训近千人次，做到“一案一总结、一案一教育、一案一讨论”，执法队伍素质稳步提升。长沙市农业综合行政执法局主办的李某等非法捕捞水产品案作为农业行政执法 10 大典型案例由农业农村部公布；肖某、黎某未经定点屠宰许可从事生猪屠宰活动案作为第一批农业行政指导性案例由农业农村部发布；李某未经定点从事生猪屠宰活动案、赵某未经批准利用国家重点保护野生动物案被省

农业农村厅选中作为全省 2020 年度十个典型案例发布。**四是以精细普法促“宣传大众化”**。坚持普法先行，积极创新农业执法普法工作载体和形式，着力营造法治宣传浓厚氛围。制作渔业、农药等 12 个不同涉农领域普法宣传短视频，在地铁、磁悬浮、公交车等人员流动密集场所持续开展滚动普法宣传。结合创意短视频大赛传播渠道，制作 3 个“十年禁渔”宣传短视频，以群众喜闻乐见的方式进行生动广泛的普法宣传。全面开展“送法下基层”走访宣传教育。采取正面宣传与警示震慑相结合、线下宣传和线上宣传相结合，构建多角度、全方位、立体化的大宣传格局。**五是以专项治理促“效能最大化”**。围绕“农资打假”、“十年禁渔”等中心任务，全力推进 8 大专项执法行动，开展涉农领域违法行为的专项整治。2020 年全市出动执法人员 2.71 万余人次、检查相关责任主体 4900 余家次，立案查处违法案件 487 起，移交涉刑案件 64 起，罚款近 200 万元，打击力度空前，成效显著，有力整顿和规范了行业市场秩序。特别是 2020 年 3 月以来，围绕《长江保护法》颁布实施和全市奋力实施“三高四新”战略全面推进高质量发展大局，主动加强与株洲市、湘潭市对接，着力构建长株潭长江流域重点水域“十年禁渔”联合执法机制，充分彰显长沙坚定不移落实十年禁渔令的政治责任、省会担当。

在决算编制过程中，长沙市农业综合行政执法局严格按照决算编制要求执行，做到收入明确，支出清晰，决算报表能真实、详细反映本单位一年的财务状况。

经自评，长沙市农业综合行政执法局建立健全了财务管理制度、约束机制及监督机制，依法、有效地利用财政资金，提高财政资金使用效率，合理分配人、财、物，完成了部门职能目标，实现了较高的工作效率和支出绩效。

九、存在的问题及原因分析

个别项目资金使用方面出现结余的情况，个别项目存在资金支付不均衡。

十、下一步改进措施

加强项目资金的预算和使用管理，严格按照批复预算执行并按照项目开展进度有计划申请资金及时支付，加快个别资金支付进度，确保各项工作顺利开展。

十一、绩效自评结果拟应用和公开情况

1、将自评结果作为下一年度预算安排和编制的依据，将有力提高预算制定的科学性和有效性。

2、根据财政要求在门户网站公开本自评报告，接受社会大众的监督。

十二、其他需要说明的情况

无